

# 乘客11万元救命钱,他分文没动

## 新泰一公交司机第一时间把钱交还失主



7日是国庆长假的最后一天,新泰市公交公司9路车司机杨立度过了不平凡的一天,面对乘客落在座位上的11万多元现金,他第一时间把钱上交公司。当失主拿出一沓钱向他表示感谢时,他婉拒了。

本报记者 王伟强  
通讯员 郭兆英



好司机杨立将现金还给失主。本报记者 王伟强 摄

## 1 厚褂子里包了一堆现金

7日下午4点多,记者来到新泰市公交公司行政事业部,工作人员从保险箱内拿出一个黑色塑料袋子。记者看到,塑料袋内有个红色的提包,里面盛着一摞摞的现金,分别用红纸包着。“包里还有一张清单,上面写着‘2个8千,110个1千’,估计是这些现金的明细。”新泰公交公司副总经理高秀琴说,他们拿到钱后,立即放进了保险箱。

“从来没见过这么多现金,还真有点紧张。”回忆起捡到现金的经历,司机杨立历历在目。作为9路公交车司机,7日上午10点50分左右,他开车到新汶办事处时,有同事给他打电话,说有人丢了东西,让他帮忙找找。他立即把车停到了路边,走到车厢的后面,看到中间座位上放着一个厚褂子,打开一看里面全是现

金,“当时车上乘客较多,车还没到站,我也没清点金额。把钱收好后,立即给路队长打电话汇报。”高秀琴说,得知情况后,他们立即赶赴新汶,把钱带回了公司,查看监控,确认了失主身份。

把钱交给公司后,杨立开着公交车到张庄矿路口时,有两个女乘客拦下他说钱丢了,“别着急,钱已经交到公司,你们去公司拿就行。”杨立说。

## 2 治病的钱丢了,想死的心都有了

在新泰市公交公司,两名女乘客的身份被核实后,杨立亲手把钱交到了失主手上。50多岁的失主杨女士告诉记者,上午她和婆婆拿着十一万二千块钱坐公交车,这些钱是给公公看病的救命钱。

“当时钱包在了一个破褂子里,婆婆拿钱上车后,放到了座位上,我一屁股坐在了上面。等到站下车时,我和婆婆心里只想着快点下车。”杨女士说,刚一下车,俩人都空着手,才发现忘了拿钱。当时心里那个急呀,想死的心都有了。

俩人本来想追公交车,可车已经开走了。情急之下,俩人打了辆出租车,无奈耽误时间太长也没追上。无巧不成

书,当俩人想抄近路在路口截当时乘坐的9路公交车时,正好从对面拦住了另一辆9路车,说明情况后,司机帮忙联系了杨立所驾驶的9路车。

“要不是这名好心的司机及时找到这些钱,这些钱早就不知道被拿到什么地方去了。我们真是太幸运了!”杨女士感激地说。为了对杨立表示感谢,杨女士和婆婆给特意做了面锦旗送来。杨女士的婆婆韩女士还从包里拿出一沓现金要酬谢杨立,被他婉拒了,“我只是做了该做的事,没必要酬谢。捡到了钱,就要及时上交还给失主,何况这么多现金,失主肯定有急用。”

▼失主特意给杨立送来了一面锦旗。  
本报记者 王伟强 摄



# 人品好是同事对他的普遍评价

## 开公交十一年,仅父亲去世时请过假



### 最后的刹车

本报记者 黄广华 庄子帆

济宁市的25路公交车司机廖拥华突发脑出血,利用最后一点意识,将车停稳保证了整车乘客的安全,在5日晚抢救无效不幸去世。廖拥华离开了,留给了家人、同事这个不愿接受的事实。在家人眼中,廖拥华是一个好丈夫、好爸爸,在同事朋友眼中,他是一个热心肠的人。

## 同事空调坏了帮着修

7日下午,廖拥华家里十多个人脸上都写满了悲伤。茶几上放着已经炒好的四盘菜和盛好的米饭,筷子也摆好了,但菜都凉了也没有人动筷。廖拥华的妻妹张小娜说,自从哥哥出事以来,这是家里做的第一顿饭,可谁都吃不下。

廖拥华的妻子张秀花从丈夫出事当天一直到现在基本上没有吃饭,悲伤过度的她躺在床上抽泣,嘴里一直念叨着“怎么不给我一点心理准备就走了”。她的枕边放了一条毛巾,张小娜时不时地给姐姐擦去脸上的眼泪。“姐姐哭得眼泪都没有了。”说着,张小娜止不住地流泪,一双眼睛肿得很厉害。

廖拥华的突然离开让所有的亲朋好友都不知道该怎么去接受这个事实。和他一起开25路公交车的同事李瑞池告诉记者,中午上班前还一起在休息

室说说笑笑的,一点异常也没有。“这个月本来是廖拥华上机动班的,出事那天正好一辆车去保养了,所以给他排了正常班,这是他这个月唯一的一天正常班。”李瑞池说。

同是一名公交车司机的刘景平平日里跟廖拥华关系很好,两家住的地方也就相距200多米,平时家里的水管坏了,空调出故障了,都是廖拥华帮忙修理。下午来看望张秀花时,刘景平把曾经贴在廖拥华开过的公交车上的工牌拿回来了。“拥华生前很讲究,这张照片照得很精神,拿来做遗照吧。”刘景平跟廖拥华的家人提议。

## 岳母哭得昏厥过去

廖拥华的儿子张允从小娜手中拿着爸爸的工牌,看着爸爸的照片,眼睛红了。凌晨两点多,张允醒来,闭着眼睛躺在床上,脑子里一片空白。“我们去医

院的停尸房看看爸爸是不是醒过来了。”6日下午,张允对张小娜冷不丁地说了这么一句。

听到女婿过世的消息,张秀花76岁的老母亲哭得快要昏厥过去,还没有走出去年老伴去世的阴影,又要白发人送黑发人,实在是让她难以接受。“爸爸去年病住了三个月的院,一下班妹夫就跑到医院照顾,爸爸排不出大便,他不嫌脏用手抠。”张秀花的二姐张秀梅说。

廖拥华从事公交驾驶员这一行11年以来,只有父亲去世的时候请过假,其余时间就没有请过一次假。“廖哥的人品好,人缘也很好,我们都怀念他。”提起廖拥华,很多同事都给了这样的评价。

## 招生刚骂完 又来抢尖子

### 北大清华借秋令营抢生源

本报济南10月7日讯(记者 王光营 实习生 江璇) 今年的招生季刚结束,新一轮招生大战又开始。记者获悉,北大、清华日前发布秋令营报名通知,目标锁定全国高中学科联赛一等奖或在本年度中国学科奥林匹克(初赛)中获得一等奖的尖子生,抢夺优质生源。

北京大学的秋令营涉及数学、物理、化学三个学科,清华大学则在本科招生网公布了该校2015年全国优秀中学生数学物理、生命科学和诚实化学三个体验营的报名通知。记者看到,秋令营虽然有金秋营、科学营、体验营等不同的名称,但目标是一致的,都瞄准了全国高中学科联赛一等奖或在本年度中国学科奥林匹克(初赛)获得一等奖的尖子生。

北京大学数学秋令营的报名条件为获得本年度数学奥林匹克冬令营参赛资格或在本年度全国高中数学联赛中获一等奖的优秀中学生。清华大学数学物理体验营为全国高中数学联赛获得一等奖的学生或全国中学生物理竞赛(省级赛区)获得一等奖的学生。

北大、清华均表示,举办体验营的目的是为了考察和选拔生命科学领域的创新拔尖人才,提升学生的学科兴趣,探索改善中学教育与大学教育及研究间的衔接途径。记者发现,虽然名为体验营,实际上却是选拔性质,报名的学生均需完成自主招生的程序,包括材料初审、笔试、面试等。在自主招生之前,两所高校就通过体验营对这些尖子生完成了提前选拔。

“获奖营员将被推荐给学校招生办公室,有机会获得清华大学自主招生认定。”据悉,两校均将把优秀营员推荐给招办,有的还有机会获得自主招生认定,或者获得入选资格。对此,我省多所重点高中的负责人都认为,虽然保送和加分规模大幅缩水,但奥数获奖选手依然是名校的争抢对象。在生源竞争越来越激烈的情况下,高校“掐尖”渗透到了全年各个时段。

相关新闻

## 毕业比工资 这事不靠谱

无论从哪个角度比较,北大和清华总是难分伯仲。那么,两校的毕业生薪酬情况如何呢?

据统计,以毕业五年的学生平均月薪为例,清华大学的毕业生平均月薪为12807元排名首位,而北京大学则为11314元,位列复旦大学和上海财经大学之后,居第四。毕业五年时,北大和清华毕业生的平均月薪相差1493元,而到了十年,这一差距则扩大到4937元。

“薪酬受地域影响大,很难客观进行评价。”据介绍,即使规避掉地区和专业的影响,从中国大学的就业竞争力排名看,清华大学依然蝉联冠军,而北大则屈居亚军,第三和第四分别为北京外国语大学和上海财经大学。

“清华偏理工,学生的就业成长性更高。”据悉,清华大学的毕业生起薪不如北大,但比传统文科、理科类专业增长快,这就使得清华不仅毕业五年平均月薪高于北大,而且差距越来越大。

北大是综合类院校,男女比例接近5:5,而清华大学男女比例约为6:4,男性在职场中工资晋升有一定的优势。此外,北大有33%的本科生毕业后出国深造,清华大学只有25%,这也对毕业生的工资情况造成了一定的影响。 本报记者 王光营

